

一元开启，万象更新

◎陈之昌

2024年元旦即将到来，新年被赋予了希望神奇的内涵。人们在盘点过去一年难忘时光，心中展望新年美好憧憬。

我们都是生在时间的彼岸，生命是一个过程，我们就是由一个个现在构成了生命的全部历程。而目标，在彼岸。对于彼岸，我们总是憧憬梦想，因为只有那些梦想，才能点燃我们前方的灯火，才能构成我们现在的意义的意义，新年的梦想也是我们一生的意义。

一元开启，万象更新。全家人在新年香气氤氲的饭桌前，举杯庆祝元旦的时候，盘点2023年人生事业的收成。孩子一年学业进步，心想事成。中年人事业通达、家庭和和睦睦，老人的健康快乐、最美不过夕阳红等，无论成功和失败，都如过眼烟云，新年，又将凝聚新一轮的祝福和祈盼。大家在新年都信心百倍，干劲十足，撸起袖子加油干，所有的梦想渴望将在新年获得圆满。

新年，正像一位诗人所写的，我在路上，那个

路上的我，曾经有一个目标。在年初，大家都会有一个目标，在匆匆忙忙的赶路，其实我们从一开始降临人世，就是以赶路的态度出现。这新年，只不过是曾经走过的路途上的又一个时间的里程碑。

新年这一天可以会友。大家举杯喜相逢，小酌浅醉笑人生。觥筹交错间指点江山、解疑迷津、奋力搏击，再创辉煌，于山重水复间遇见柳暗花明。在友情的蓝天下，人生历程自然一路浩歌、一路精彩。亦可放飞自我。和最亲密的爱人携手看一场罗曼蒂克的爱情电影，陪孩子荡漾在灿烂阳光下，陪伴家中老父亲促膝而谈、细数流年时光，抑或躲进书房漫卷诗书、聆听天籁，自是偷得浮生一日闲，尽享一份尘世中难能可贵的宁静幸福时光。

我早过了“为赋新诗强说愁”的年龄，有时照照镜子，镜子里的我面容疲惫，略带沧桑，可那个我，能读出一年的四季的月色，有村舍、庄稼和牵引

着我的脚步的一窗灯火，那是我生命的源头，读出了长江的浩瀚与伟岸，在长江边出生的我，那条江边林荫小道，留下我曾经的青春和爱情的诗篇。

光阴荏苒，四季更替，元旦悄悄拉开帷幔又将悄然归去，在无限的轮回中等待再次不期而遇。2024年新年来临之际，我依然在路上，那些有行无行的路，催动着我的脚步。在这个寒冷飘着雨雪的冬夜，我依然梦到公主和七个矮人，依然还会有自己的梦想，并且为这些梦想做我能做的事。我知道这个世界上，有树木，也有小草，在经历一个又一个新年之后，我们中注定有数人没有长成参天大树，那也很好，即便是小草，在新年后，一股春风吹来，满山遍野的春草碧绿透明、生机勃勃。

一元开启，万象更新，感谢即将到来的新年第一缕阳光，感谢生命中岁月的赐予，未来的每一天，我将播种善良的种子，收获一份属于人生的璀璨幸福浪漫时光！

品读古诗迎元旦

◎董宁

时针指向2024年，品读诗人喜迎新年的经典诗篇和情怀，自是一番心境和气象。

“一樽岁酒拜庭除，稚子牵衣慰屠厨。奉母犹欣餐有肉，占年更喜梦维鱼。钩帘欲连新巢燕，漆砚还随旧岁书。旋了比邻鸡黍局，并无尘事到吾庐。”清·钱谦益的《丁卯元旦》，笔触恬适，新年喜悦，对新生活充满无限向往和期待。“钩帘欲连新巢燕”，一句清新自然的诗句，打开了新年的门楣和清爽，读来颇是闲适和悦心。

南宋陆游《已酉元旦》：“夜雨解残雪，朝开积润。桃符呵笔写，椒酒过花斜。”陆游的这首经典古诗，赞美了自然的晴美与恬淡，描写了在一片美好中，把酒看春联、辞旧迎新的节日氛围和欢乐。诗句细腻生动，寥寥几句便展现了一幅美的画面。

“昨夜斗回北，今朝岁起东。我年已强壮，无

禄尚忧农。桑野犹耕父，荷锄随牧童。田家占气候，共说此年丰。”唐·孟浩然《回家元日》，抒写了诗人回家劳作的欢乐与和美，表达了诗人远离官场积极乐观的人生态度和心怀。一首《回家元日》诗，饱含深情地道出了诗人孟浩然豁达的人生观，新年里细细领悟，颇受启迪和获益。

宋·宋伯仁的《岁旦》云：“居间无贺客，早起只如常。桃版随人换，梅花隔岁香。春风回笑语，云气卜丰穰。柏酒何劳劝，心平寿自长。”最爱这首《岁旦》诗，它会让人在新年里悠闲自在，又知足常乐，读着读着便沉醉其中。诗人还告诉我们，春天来了，只要快乐达观，常怀一颗平常心，沉静地去面对生活，定会健康安逸。

“邻墙旋打娱宾酒，稚子齐歌乐岁诗。老去又逢新岁月，春来更有好花枝。晚风何处江楼笛，吹到东溟月上时。”明·陈献章的《元旦试笔》，是一

幅欢庆佳节的乐岁图。新年到了，邻家畅饮，幼子欢歌，美丽的春天即将新枝初绽，晚风中从远处传来清亮的笛声，好一个如画的光景。

“玉座临新岁，朝盈万国心。火连双阙晓，伏列五门春。瑞雪销鸳瓦，祥光在日轮。天颜不敢视，称贺拜空频。”唐·历元的这首《元日观潮》，读来像是一幅盛大典雅的贺年图：“戴星先捧祝尧觞，镜里堪惊两鬓霜。好是灯前偷失笑，屠苏应不得先尝。”唐·成文翰的《元旦》，展现了新年里老幼同乐的场面：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”北宋王安石的名篇《元日》，更是详细地描写了过年的热闹场景。这样以新年为题材的古诗还有很多，每首品读，都感受颇深，并给心灵极大的愉悦和启迪。

元旦到了，去读古诗，眼前是一片清新和明亮。

新春诗笺

◎贾文华

新春家园

天空的蓝拱门隆起夜与昼，云朵衔着光线，白兰鸽般穿梭。老胡同，老唱片，老相册，敞开少女般的天窗。

乌溜溜的大眼睛，圆溜溜的小蛮腰，鲜亮的唇线被露珠浣洗。在清晨，纤秀的指尖，划五格溪水的线谱。两枚枯叶，点缀怀旧陌陌；万道霞光，争相吟咏，联袂传唱。

大风狮毛般卷来，一片金黄色事物，一闪，转瞬遁入远天苍茫。泥泞的灰雨点，在雪被的总意中埋下伏笔，傲慢地碾痛车辙，一处锐角，残余的雪瀑，趁太阳的金钟尚未叩响，空旋最后的固执。

光的潮讯，暖的滋味，赐给新春的清展。朝阳倚两串红灯笼的对联，环顾多彩、祥和的故居，在春归家园的横批中璀璨。

新春诗笺

她将内心钟摆，调整到生命起点，于一个万物复苏之夜，隐入茫茫瀚海……

我千山万水地赶，风雨无阻地撵，不放弃梦境每个驿站。我分辨星的凝眸，灯的顾盼，花的呢喃……甚至，微风，细雨，云烟，我都想进去看看——她，会不会化身景观藏在里面。

那天，途经一个晚会，蓦地，我听到久违的弦。冥冥中，那纷纷扬扬的音符，《春江花月夜》《北国之春》《春暖花开》……

一眼，我就寻到那宿命定的泉——那海子的幽深，水母的光斑；尤其，潮水般涌动的眸子，将我的细胞，血脉，统统浣洗一遍；就连汗毛孔，都感染她的清香，她的娇羞，她的温暖。

身心，在这突如其来的重逢中决堤了，瞬间流淌成史诗似的开场白。

原来，她就是春天！

新春祝愿

冷风一度想撼动我为你雕刻的传说，寒流抢在时间之前，与我争夺春潮。只为一次日出，我们默守信誓旦旦的星辰，天色微明，终将一缕曙光，织上双行道。

牵我手，你说像牵红尘之雾。有时环境迷蒙，你看不清哪处风景，更适合彼此驻足。萦绕手腕的烫金的柔波，撞击心扉的不老的情歌，稍纵即逝的模糊的脚印，无不在你我心河，投下或浓或淡的抚慰，或深或浅的吟咏……

我们的四季，有欣然来风，也有怡然云朵；我们的故事，有骤降冰雹，也有唯美露珠。当我们把往事一页页翻过，像一袭马蹄，将四季的留白轻轻掠过。眼帘依稀忧伤的霞影，耳畔鼓荡号角的启迪。

一场春风，把刚降的那些白雪，刮进新城。到处洁白，你的梅韵，红得耀眼。红，是你的初吻，也是天使的诗篇。

如果我用一管诗笔，在心灵的白纸上狂草，就像把你的温唇，印在春天。

这大片大片繁行的烂漫，这新春伊始吉祥的祝愿。

雪里元旦

◎郭华悦

元旦的雪，不仅美，且带着闹中取静的意味。

雪之外的世界，热热闹闹，觥筹交错，人人都挖空了心思，想着法子庆祝这个辞旧迎新的日子；而一旦起了雪，整个世界的喧嚣，仿佛凭空蒸发了一般，突然变得静悄悄。

于是，每临元旦，便盼着下一场纷纷扬扬的大雪。

总觉得“雪”这个字，是个特别有诗意的字眼，带着点浪漫，也带着点透明的色彩。年少时，跟着父母从南到北，再从北到南地颠沛流离，心中却从未放弃过对雪的期盼。在南方的日子里，一到元旦，心里总会想着，在那遥远的地方，该是白雪飘飘了吧？

元旦日，晓风残月，白雪漫漫，一人独行于漫天雪花中，感受着另一种元旦。这种元旦，没有酒气缠身，没有喧嚣扰入耳，有的只是宁静。于是，若是元旦前夕，一下起雪，我的心就开始雀跃起来。似乎想象到，隔天踩在雪上，那清脆的声音，衬托出四周的静谧，令人沉醉其间，这样的元旦

特别且美妙。

雪，是元旦柔情的目光。冬日里的元旦，看似严肃的外表，因为雪，而多了几分柔情和妩媚。那是世上最令人动容的目光，看着雪花，犹如和元旦这个日子四目相对，阵阵柔情涌上心头。因为雪，我才明白，身处冬日的元旦，看似冷酷的面容，不过是种伪装，内里却充满了对天地万物的柔情。

在元旦这个日子里，一个人踏雪而行的时光，是美好的。走在元旦的目光中，再烦躁的心，也会变得宁静。我特别享受这样的时刻，任由雪花抚摸，外头的寒风，却吹不熄心头的火花。白雪漫漫，从容而又宁静，没有惊艳的绚烂，却有着让人沉淀的温柔。

可后来，有几年的时间，我忘记了在元旦，和雪来一场亲密的约会。

那几年，我很“忙”。忙什么呢？和多数人一样，忙着挣钱，忙着买房买车，买着各种看似风光却挺空虚的事儿。下雪的元旦里，我再也没有踏雪而行

的从容。每次，匆匆出门，匆匆归来。任元旦的目光柔情万种，但心中被各种虚荣和欲望填满的我，却无心欣赏。于是，一次次与雪擦肩而过。

再后来，一场意外，令我幡然醒悟。

人生总是如此。经历了变故，才能明白平凡日子的美好；领略了喧嚣，才更珍惜宁静的时光。时隔多年，当我重新在元旦这个日子里，于雪上从容而行时，看着四周漫漫的雪花，感觉上像是与一位故友再次重逢。没有过多的言语，不需要繁琐的动作，一切尽在不言中。

踏雪从容的时光，又回到了心中。失去后的重获，尤为美好。因为有了这样的时光，生活也变得精彩。表面上，似乎失去了很多灯红酒绿的热闹，但心中却收获了久违的宁静。因为宁静，也懂得欣赏平凡日子里，那些被我忽略已久的美好。

雪中的元旦，是另一种美，也是另一种生活。它提醒着我们，日子再忙，也别忘了，为自己留出踏雪从容的时光。不为应酬，不为虚荣，只为己心。从容踏雪，从容活着，生命才能活出真色彩。

每个新年都有一种温暖

◎周广玲

当新年的钟声响起，新年的气氛在空气中愈酿愈醇，我的心早已填满了温暖。新年，多么温暖的字眼，照亮了寒冬，在冬日的阳光下沐浴着快乐，在新年的钟声里感受着幸福。新年，贴着红红的对联，挂着红红的灯笼，点燃了红红的鞭炮，吉祥如意，一切都是温暖的。

新年，有一种温暖。新年新起点，是春天的开始，有着刺破寒冬的喜悦，万物开始复苏，万象更新。新年的新，孕育着希望和憧憬，把温暖留在我们心里，让每个人心中充满着爱。新年，是温暖的，新的一年，每个人心底充满着阳光，一切都是暖暖的，我们在新年里沐浴快乐，描绘着属于自己的幸福。新年可以点燃人们的激情，在新年

的阳光里，我们倾听春天的音符，处处生机勃勃，那是温暖的交响曲，奏响迎春之声。

新年，热热闹闹，互致问候，一句“新年快乐！”就象一股暖流，融入心底，真诚的问候，真切的友谊，总能够温暖我们的心房，让我们倍感温暖和感动。新年是温暖的，每个人的心里都粘满喜悦和吉利，美好的愿望在爆竹声中绽放。新年，新旧交替，一切都会重新开始，新年，过的就是这份温暖，过的就是这种兴奋劲儿，这种欢乐气氛和愉悦感，让幸福顷刻写在脸上。新年这是个温暖的字眼，会带给我们一年的好运。

新年，总会有一种温暖。回家是最温暖的词，互诉相思之情，共话新年愿景，回家团圆就是温

暖，所以无论多么疲惫，都要奔跑着与家人团聚，有家人，才有了温暖，新年才会变得更加有意义。新的一年放飞梦想，开启新的启程，承载新的希望，等待着我们去书写，等待着我们去实现。

每个新年都有一种温暖，新的时光里有你同行，把日子过得慢些，将一颗心沉淀下来，在淡泊中进取，在恬淡中追求，听禅语心经，听晨鼓暮钟，拾花酿诗，煮茶观雪，这种心境便是安好，让我们每一天都会活出生命的意义。

新年，做一个有温暖的人，一个喜欢别人的人，跟他们说，我爱你们。每个新年都有一种温暖，只要我们的的心灵充满温暖，就一定能让所有的梦想尽情地绽放。